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[keseredett küldetem Egyiptomban
:

vZt^l » erölesiitésttk ellenére sem tudtak eredményt elérni, be-
őreénon mÄ» «J«^Y.edreSZe ™6r elpusztult - A fapénok a déli Csendes 
főtték az «1» ‘eapagyobb tengeri győzelmét aratták és elpuszti-
slkerefeíí&ltob«? Holta főereiét — Movoroszljszknál és Taupszenál újabb
be SziatLa^HV^!«aJí^II!5Íek,1,a Tereknél ellenséges erőcsoportot kerítettek 

e, Sztálingrádban elérték a Volgát - Berlin cáfolja azt az angol álhirt, hogy
négynapos fegyverszünetet kért Sztálingrádnál

jegyében folynak a római ünnepségekA biztos győzelem
LAz ínterinf. berlini hírszolgálat 

szerdai harctéri jelentésében közli, 
hogy Nyugategyiptomban az ango­
lok folytatják négy nappal ezelőtt 
megkezdett támadásukat Támadásuk 
súlypontja az arcvonalnak a Föld­
közi tengerre támaszkodó északi ré­
sze, ahol a német állásokkal 
ben páncélosaik zömét vonták' ösz- 
sze. A jrrit páncélosok részben önál­
lóan, részben' ausztráliai és ujzee- 
landi gyalogos kötelékek bevonásá­
val intézik támadásaikat. A páncélo­
sok támadásának támogatására nagy 
angol és amerikai légierőket vetet­
tek harcba az angolok," de támadá­
suk a négy nap óta folyó harc elle­
nére sem ért el említésre méltó ered-

Sztalingrád városában a gyári ne 
gyedben a németek kiszélesítették 
korábbi sikere ket. A kohómüvektől 
északra a Vol^a-part már német ké­
zen van. A vi rostól északra az el­
lenség, valószínűleg az elszenvedett 
súlyos vesztesegek hatása alatt, tar­
tózkodott a n igyobb támadásoktól.

Az afrikai harctéren folyó had­
műveletekről nás hírforrások olyan 
képet festenek amelyekből megálla­
pítható, hogy a hatalmas erőkkel 
végrehajtott argói támadás, amely 
még folyama bán van. mindeddig 
nem ért el sikert. A Stefani olasz hír

gezhető — mondja a jelentés, — 
hogy ez a tengeri ütközet a legna­
gyobb a háború megindulása óta. Az 
ellenség már az első napon pótol­
hatatlan veszteségeket szenvedett. 
Az ellenség hatalmas erőket vont cisz 
s'ze és az volt a célja, hogy a japá­
nok elleni támadással döntést erő­
szakoljon ki a Salamon szigetek tér­
ségében. A harcokról tegnap közölt 
első eredmények mutatják, mennyi­
re nem sikerült ez az amerikai terv. 
Jellemző a japán siker nagyságára, 
hogy a tegnap ismertetett eredményt 
nappali harcokban érték el. Fonto­
sabb azonban az a körülmény, hogy 
sikerült meggátolni az ellenséget cél 
jai elérésében.

Tokióban

geri sikerét érték el és elpusztítot­
ták az amerikai hadiflotta főerejét.

A tengeri csatával egyidejűleg 
tovább folynak a szárazföldi és légi 
harcok is. A Salamon szigeteken vál­
tozatlan hevességgel tombol a csa­
ta. Pojrt Darwin ellen újabb táma­
dást intéztek a japánok és mint 
ausztráliai részről beismerik, nagy 
károkat okoztak. Hongkongot viszont 
az angolszászok bombázták. Japán 
jelentés szerint e,gv támadó gépet 
Jelöltek. Az ellenséges bqmbák nem 
okoztak jelentős károkat.

Amerikában a csendesóceáni ten­
geri csatával egyidejűleg ünnepük 
a tengerészet napját. Jellemző, hogy 
Knox • ezalkaiomból mondott beszé­
dében nem tért ki a csatára és a vesz 
teségekre, hanem arról beszélt, hogy 
a szövetségeseknek a háború után ha 
talmas hajóhaddal kell rendelkezni­
ük, ha megakarják tartani a bókét. 
Elismerte, hogy a szövetségesek na­
gyon sok hibát követtek el és cso­
dálatosnak mondotta, hogy nem tör­
tént még több hiba.

szem-

1
iroda idézi az angolok afrikai je­
lentéseit, amelyek megerősítik a len­
ti állítást. A Daily Express harctéri 
tudósítója például azt táviratozta lap 
jának, hogy „a jelek szerint
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menyeket. A harcok jórészt még né­
met állásokat védő aknamezőkön 
folynak. Ahol helyi jellegű betörést 
értek el, ott gyorsan bekerítették ás 
felmorzsolták őket. Az ellenség meg 
kísérelte, hogy, egy ujzeelandi utász 
alakulat helyi sikerét kiszélesítse és 
felgöngyölítse a német védelmi rend 
szert, a kisésrlet azonban kudarcba 
fulladt és az angolok a harcok so­
rán 38 páncélost vesztettek. Azok az 
ujzeelandiak, akik nem tudtak elég 
gyorsan visszavonulni, fogságba ke­
rültek.

megállapítják még, 
hogy a japánokat nem érte váratla­
nul a nagy amerikai támadás, arra 
megfelelően felkészültek és úgy osz­
tották el tengeri erejüket, hogy az 
a legnagyobb csapást mérhesse az 
ellenségre. Az elért eredmény ennek 
a stratégiának a sikere, A japánok 
ezzel minden idők legnagyobb ten-

az óla sir ok
jól védekeznek, erősen tartják ár­
kaikat és sok gépfegyverrel rendel­
keznek. A németek elkeseredetten 
harcolnak. A veszteségek mindkét 
oldalon igen súlyosak". Más angol 
sajtóirodák óva intik közönségüket a 
gyors és könn yü győzelem hiedelmé-
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tői. Német hadi/eientés
egy tartályhajót, 1 kereskedelmi ha­
jót és két őrhajót pedig megrongál­
tak, illetve felgyújtottak.

El Álaméin körzetében tovább 
folynak a súlyos elhárító harcok, kti 
lönösen az északi szakaszon, ahol köl 
csönös támadások és ellentámadások 
váltják egymást. A gyalogság és 
páncélos erők összecsapása során el 
keseredett küzdelemben a németek 
megtartottak egy fontos magaslati ál 
lást. Az ellenség a harcokban újabb 
53 páncélost és 22 repülőgépet vesz-

A Popolo di Roma c. olasz lap 
Magyarország a kissé későn érke­
zett jelentése megállapítja, hogy az 
ellenség a h; rcok első két napján 
253 harcikocsit és 29 repülőgépet 
vesztett. Ez a tény magában is bizo- 

szilárd ellenállásba üt 
támadási Az olasz lap

A vezérl főhadiszállás szerdai ha- 
dijelentér közli, hogy a német csa­
patok Novoroszijszktól északkeletre 
többnapos súlyos harcok után elfog­
laltak egy fontos dombláncot. Tu- 
apszétől keletre rohammal bevettek 
egy sok harciberendezéssel megerő­
sített és szívósan védett készenléti 
állást és az ellenség minden ellentá­
madását annak véres veszteségei mel 
lett visszaverték. A légierők támad­
ták az ellenséges állásokat és bom­
bázták Tuapsze városát és kikötő­
jét. Egy hatezer tonnás tartályhajót 
megrongáltak. A Terek folyótól nyu 
gatra saját támadásukat sikerrel vit­
ték előbbre a németek és ellenséges 
erőket kerítettek be.

Sztálingrádban, a kenyérgyártól 
keletre egészen a Volgáig vitték elő 
re támadásukat a németek és elfog­
laltak egy nagy ellenséges erőkkel 
megrakott házcsoportot. A vasutak 
és a Káspi tenger célpontjai ellen 
intézett légitámadások során súlyos 
veszteségeket okozott az ellenség­
nek. A német bombák elpusztítottak 
11 tehervonatot és elsüllyesztettek 
egy 3000 tonnás kereskedelmi hajót,

Ax eSalameini
arcvonal déli és középső szakaszán 
nem került sor nagyobb küzdelmek­
re. ügy látszik, hogy az ellenség az 
előző napokon elszenvedett rendkí­
vül súlyos veszteségeit kell hogy pó 
tolja, főleg páncélosokban.

A keleti arcvonalról azt jeleníti 
az Interinf., hogy a Szovjet a Volga- 
könyökben folytatta tehermentesítő 
támadásait. Feltűnő az ellenség lé­
gierőinek erőltetett bevetése. A né­
metek elten támadó ellénséges repü­
lőgépek a legkülönbözőbb gyárak­
ból kerültek ki. Német részről meg- 
állopitottiík, hogy a szovjet repülők 
jórészt gyakorlatlan kezdők, akik 
olyan esetlen védekező mozdulato­
kat tettek, hogy sokszor egyenesen 
nekimentek a német vadászok tüzé­
nek. •

nyitja, milyen 
között a brit 
azt a megjegyzést fűzi még jelenté­
séhez, hogy a: olasz^nép szilárd hit­
tel néz a jövő oe. Ugyancsak ez a lap 
idézi berlini illetékes katonai körök 
véleményét, mely szerint az angolok 

harcikoci ival indították meg tá- 
már eddig is elvesz­

ni

B

ü

ezer
madásukat és 
tették a bevedett harcikocsik egyne-

tett.
Nyugalíranciaország felett három 

brit gépet lelőttek. A köd leple alatt 
néhány ellenséges bombázó berepült 
az északnémet partvidékre, ahol a 
lakosságnak kisebb kárt okozott.

londoni rádió jelentést adott, 
szerint a németek a Vöröske­

gyed részét.
A Német Távirati Iroda jelenté­

se szerint El 
14 kilométeres 
tanak az angol 
az arcvonal többi részén az angolok 
segédnépei harcolnak.

Alameinnél csak egy 
arcvonalszakaszt tar- 
és skót csapatok, mig 3mel

reszt közvetítésével javaslatot tettek 
a szovjet kormánynak 1 négynapos 
sztálingrádi fegyverszünetre, amit az 
ellenség nem fogadott el. Ez az olhlr 

angol hazugságok sorába tar

A szovjet csapatok itt átmeneti 
térnyerést értek el azzal, hogy lero­
hanták a tábori őrsüket és eljutottak 
a német főállásokig. Itt páncélosokat 
ásott be az ellenség, kétségtelenül 
azzal a szándékkal, hogy támaszpon­
tokat létesítse».

A Csendes óceán
tovább folyik a nagy 
ai tengeri és légicsata,

déli részében 
japán—amerik 
mint Tokióbail közölték. Bár a har­
cok még folynak és igy nem állapít­
ható meg azok mérlege, már is leszö-

azon
tozlk, amelyekkel el akarják palás 
tolni Sztálingrád védelmének feltár 
tóztathatatlan összeomlását
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nem lépte túl a lojalitás határát. Valószínűnek 
tartják, hogy a látogatás során módját találták 
anrak, hogy kiküszöböljék azokat a zavaró mo­
mentumokat, amelyek a zsidó kérdés rendezése 
kapcsán felmerüllek. Paris érseke kifejtette a 
püspöki kar magatartását ebben a kérdésben. A. 
püsoöki kar ugyanis vallási és egyéb öltökből 
nem mindenben helyesli a kormány rendszabá­
lyait.

TURUL FILMSZÍNHÁZ NEMZETI FILMSZÍNHÁZ
TELEFON. 29«TELEFON 328
Kedd-Csiitörtók

Csak 16 éven felőlieknek
Kedd—Csütörtök

H»L«LUGR«S ILLÚZIÓÖröme « cirkusz Izgalmas világából
rSsserppbsa i

SÚLYOS NEHÉZSÉGEKKEL KÜZD
az amerikai termelés ,

(Genf, október 28.
(Német Távirati Iroda) Áz angol Times new- 

yórki jelentése szerint az Egyesült Államok ha­
ditermelése nem váltotta be a hozzáfűzött re­
ményeket. Nyílván tulgyorsan építették ki a ha­
ditermelést és emiatt hiányok álltak elő. Sem 
a munkásság .munjcábaállitása, sem a termelés 
megszervezése nem tervszerűen történt, amely­
nek súlyos következményei vannak,

rá:
SEÍGÍTTE KoálfELTfiOOOa 9@MB6©Ä 

JOHftWWBS HElSTaS
Pótműsor: Magyar és német híradók, |

ta
HÄRRY FIEL hi

kö
Pótmüsor: magyar és olasz híradó.

bó
BOI,GAR—ROMÁN LAKOSSÁGCSERE

Délik ele t-Európá bari, mint Bukarestből 
jelentik, újabb. átköltöztetési akció van fo­
lyamatban, Romániában és Bulgáriában tár 
gyei ásókat indítottak meg. amelyek a két 
állam közötti népesség egy részének kicse­
rélésére irányulnak, A crajovai megegye­
zés értelmében Dél-Dobrudzsából, amelyet 
Bulgáriához csatoltak, már hazaköltöztet­
ték a románokat. Az uj átköltöztetési ak­
ciót most mind a két ország egész terüle­
tére kiterjesztik. Romániában 320.000 bol­
gár él, akik közül 300.000 Besszarábiában 
fö-ldmüyes, 15.000 bolgár él a Bánátban, a. 
többi pedig Bukarest környékén . konyha­
kertészkedik. A Bulgáriában élő románok 
száma nagyon csekély, egy-két ezerre be*- 
csülhetö' s főképpen Vidtn környékén és a 
Timok-vplgyében élnek. A Romániából ha­
zaköltöző bolgárokat Nyugat-Tráciában fog 
jak elhelyezni és az első részűik, körülbelül 
50.000 bolgár november 30-ig már meg is 
érkezik oda. Romániából azonkívül a Búg­
tól keletre élő román pásztorokat is haza 
akarják költöztetni. Hogy mennyi a pontos 
számuk ezeknek, azt nem lehet megállapí­
tani, a románok 50.000—3G0.00Q-re bősü­
nk létszámukat.

BRAZÍLIÁBA ÉRKEZETT A PORTUGÁL 
TRÓNKÖVETELŐ

Az NST jelenti, hogy dón Duarto Nuno por­
tugál trónkövetelő feleségével együtt Clipper 
repülőgépen Brazíliába érkezett.

MIÉRT VÁLTOTTÁK LE A DÉLCSENBES- 
ÓCEÁNI AMERIKAI HADERŐ FŐPA­

RANCSNOKÁT V -
Amsterdam, október 28.

A Times c. angol lap foglalkozik azokkal aa 
okokkal, amelyek miatt Ghormley aite-ngema- 
■gyot, a délcsendesóceáni amerikai haderő fő- 
parancsnokét elmozdították állásából ,és azt Ír­
ja, hogy bár illetékes helyen nem közöltek sem­
mit az elmozdítás okáról, az a vélemény alakúit 
kJ, hogy Ghormley leváltására azért került sor, 
mert a főparancsnok „túl kevés agresszivitást . 
tanúsított". A közvélemény részéről azzal vá­
dolták, hogy" nem akadályozta meg, hogy a ja­
pánok' csapaterősitéseket szállítsanak Guadal- 
canái szigetére, nem semmisítette meg az otta­
ni japán csapatokat és nem szórta szét a japán 
hadiflottát. Ezen kívül azzal vádolják, hogy no­
ha a felderítő gépek idejében értesítették a ja­
pán flotta közeledéséről, meglepetésként érte á 
támadás és az amerikai flotta egész sor hadi­
hajóját veszítette el a harcban.

RENDKÍVÜLI ülésre hívták egybe 
A CHILEI KONGRESSZUST

Lisszabon, október 28.
Mint Santiagoból jelentik, Rios elnök el­

nökletével 10 órás államtanács volt. Az állam­
tanács után közölték, hogy november 15-ére rend 
kívüli ülésre hívják össze a kongresszust, a- 
melyen a külügyminiszter beszámol az ország 
külpolitikai helyzetéről.

Egyébként az USA követség! épülete előtt 
több száz diák tüntetést rendezett és követelte, 
hogy Washington adjon választ a semleges Ar­
gentína és Chile jegyzékeire.

PARIS ÉRSEKE VICHYBEN
Vichy, október 28. 

(NTI) Páris érseke Vichybe utazott és fel­
kereste Pétain tábornagyot és Laval miniszter- 
elnököt Hivatalosan közük, hogy a látogatás t

Olaszország ünnepel
tFényes ünnepségek a fasizmus 20-lte évfordulóién Ki

Az egész sajtó: első oldalon foglalkozik a 
fasizmus ünnepével és méltatja Olaszország új­
jászületésének korszakalkotó jelentőségét és a 
fasizmus vllágformáló erejét. A Stefan! iroda 
szemléltető képet fest a fasizmus munkásjóléti 
tevékenységéről és impozáns .számokat közöl ar­
ról, milyen összegeket fordított a fasiszta Olasz­
om ág népjóléti célokra.

Rómá, október 28.
A Marci a su Roma 20 éves fordulója alkal­

mából napok óta tartó ünnepségek szerdán, az 
évforduló napján érték el csúcspontjukat. Óri­
ási pompával folyik az ünnepség. Délelőtt a párt, 
az, állam- és a haderő, valamint a külföldi ven-

t

g
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Cégek jelenlétében megnyitották a 20 éves fa­
siszta forradalom állandó kiállítását, amely szi­
gorúan történelmi alapon mutatja be a fasiz­
mus küzdelmekben és eredményekben gazdag 
történetét, teljesítményeit és munkáját.

Pontosan délben a fasiszta párt főtitkára ün­
nepélyes külsőségek között átnyújtotta a Dú­
cénak a fasiszta párt első számú tagsági igazol­
ványát.

s,
ti

A lapok kiemelik, hogy Mussolini a fasiz­
mussal egységet és fegyelmezettséget adott az 
olasz népnek, amely elvezeti céljához, a győ­
zelemhez. Húsz évvel ezelőtt azzal a mondat­
tal 'ejezte a Duce azt a beszédét, amelyben be­
jelentette a Rórrm elleni felvonulást, hogy: 
Győzni fogunk! Ma'ez a jelszava egész Olaszor­
szág nak.
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telTivoliban, ugyanazon a helyen, ahonnan 20 

év előtt elindultak a fasiszták Róma meghódítá­
sára, nagyszabású ünnepségeket rendeztek. Az 
ünnepségen Botlani miniszter mondott nagyha­
tású beszédet,

le
i n.A német sajtó vezető helyen méltatja a fa­

sizmus ünnepét és a győzelembe vetett mélysé­
ges hitének a kifejezését ebből az alkalomból is.
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Népeink közős harcát 
győzelem fogja koronázni

m
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Siasuágot fejlesztettek ki Németország és Olasz­
ország katonái között, majd így fejezte be be­
szédet: l

A Duce fogadta a Marcia su Roma ünnep­
ségeire Rómába érkezett német diszkttidőttséget 
és beszédei mondott.

A Duce hangsúlyozta, hogy a háború bárom 
eve alatt vívott közös küzdelmek szoros Lajtár-

k,— Népeink közős harcát a győzelem fogja 
koronázni!

Ä japánok eddig 59 amerikai hadihajéi 
süllyesztettek el, harminchetei pedig megrongáltak

v
h
n
a

A császári főhadiszállás jelentése szerint az 
amerikai hadiflotta eddig 59 elsüllyesztett és 37 
súlyosan megrongált hadihajót vesztett a japá­
nokká! vívott harcban. Augusztus közepéig hat 
csatahajót, 7 repülőgépanyahajót, 17 nehéz és

könnyű cirkálót, 8 rombolót és két különleges 
hajó, süllyesztettek el a japánok 36 hadihajót 
pedig megrongáltak. Amerika tengeralattjáró, re 
pülőgép és szállítókajó veszteségéről még nem 
közö lek összefoglaló adatokat, A -

fi

"ti

Sírnak 3 .

Vagy mi megyünk az ellenfélhez, vagy ő jön hozzánk 7.
íi

még rém elegendő, de előfeltétele a háború meg 
nyertsének.

Stark igy fejezte be beszédét:
— Vagy ml megyünk az ellenséghez, vagy 

ő jön hozzánk. (MTI),

Amsterdam, október 28.
Stark tengernagy, az USA európai hadere­

jének. főparancsnoka rádióbeszédet intézett az 
amerikai néphez. Hangoz tata, hogy a második 
arcvonal megvalósitáea a tengeri utak szabad­
ságától függ. A tengeri utak szabadsága egyedül

, ‘ ,?! ^ -- V-,
tj

A japánok minden vonatkozásban 
jobb helyzetben vannak 

ellenségeiknél
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MINDENSZENTEKRE
KOSZORÚK tkülönböző

Ízléses t__--------- -— Amsterdam, október 28.
Stírling amerikai tengernagy kijelentette, 

hogy a Csendes óceánon a japánok minden vo­
natkozásban jobb helyzetben vannak az ameri­
kai aknái A japánok ott vethetek-, harcba hadi­

flottáikat, ahol jónak látják, anélkül, hogy ez­
zel más hadszíntereken veszélyeztetnék a hely­
zetüket. Ezzel szemben az amerikai flottának 
egész sor támaszpontot kell védelmeznie.

nagy választékban
ÜSZLUDEK virágüzletben ZOMBOR,

Trefort utea S»
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Vagy én öllek meg téged, vagy te
engem!“

Ä gyilkos zombori pékmester a bíróság előtt
Mini tegnapi számunkban már megír­

tuk, a zombori királyi törvényszék Winter- 
Kócs Rezső dr. hármastanácsa szerdára tűz 
te ki Damjanovics Fülöp 67 éves zombori 
pékmester gyilkossági biinperének főtár­
gyalását.

Damjanovícs ez évi augusztus hó 17- 
iól 18-jra virradóra a Holló utcai pékmü- 
helyben egyetlen késszurással megölte tár 
sát MMadinovics Sztojan 38 éves pékmes­
tert, majd tettének elkövetése után meg­
szökött. A rendőrség a nyomozása során 
fényt derített a gyilkosság lefolyására, a- 
mely a gyilkosnak a főtárgyai ásón tett va- 
lomásával részben egyezik is.

Damjanovícs Fülöp még júniusban ta­
lálkozott Miladjnoviccsal a piacon és kér­
te, hogy keressen neki egy társat az üz­
letbe. Miledinovics azt mondotta neki, mi­
nek kell keresni társat, amikor itt van ° 
és az üzembe nagyon szívesen betársul. 
Azonnal elmentek Turner Ferenc pékmes­
terhez és bérbe vették a pékmühelyt Egész 
augusztus hónapig minden zökkenő nélkül 
dolgozott a két cégtárs, s körülbelül a hó­
nap közepén Damjanovícs azt ajánlotta, 
hogy nézzék meg, a két hónap alatt mit jö­
vedelmezett a sütöde. Miladinovics azt 
mondotta Damjanovicsna-k, ki sem írni sem 
olvasni nem tud, hogy eddig 300—400 pen­
gőt fizettek rá z üzletre. Az öreg pék­
mester nem hitte Miladinovics állítását, 
mert sokkal több készletük volt mindenből, 
mint mikor megnyitották a pékséget. A 
következő napokon napirenden volt közöt­
tük a veszekedés, amely egyre jobban el­
mérgesedett. Damjanovícs egy alkalommal 
megfenyegette társát: »Vagy én öllek meg 
téged, vagy te engem, de ez igy nem me­
het tovább». Ezzel fenyegette meg Miladi- 
novicsot a gyilkosság előtt 5—6 nappal is, 
de Miladinovics azt válaszolta, hogy nein 
fél Damjanovicstój.

— Elhiszem, hogy nem félsz tőlem, — 
válaszolta Damjanovics — mert erősebb is 
és fiatalabb is vagv, mint én. De figyelmez­
tetlek: nem lesz jó vége a dolognak. Add 
vissza a pénzemet és én elmegyek.

Damjanovics vallomásában a követke­
zőképen adta elő a gyilkosság lefolyását, 
amely nagyon is eltér a rendőrségen tett 
vallomásától: . _ '

— A gyilkosságot megelőző éjszakán 
egy félórával előbb keltem fel, mint szok- 

' tam és felkeltettem Sztojánt is. Ezen ismét 
összeszólalkoztunk. Sztojan engem dühösen 
szidott; hogy miéit keltettem lel ilyen ko­
rán. Erre én azt mondtam neki, ha akarod, 
menj vissza a. szobádba és feküdj le. S^fo' 
ján nagyon dühös volt és arcul ütött. Erre 
én felkaptam a kenyérvágó asztalról a kést 
és beleszórtam a hasába. ex-'1

Damjanov elmondja még, hogy Sztoja- 
dinovics ki akarta dobni az üzletből. Nem 
tudja az okát, hiszen ő hozta be fiatalabb 
társát a pékségbe. Később a keresztkerde- 
sek súlya alatt megtört az öreg Damjano­
vics és megismételte a rendőrségen tett
vallomását.

Az elnök arra a o
isawí-e bűnösségét azt válaszolta! hogy be

ismeri, de másként nem lehetett kiegyezni 
társával.

Turner Ferenc vallomásában elmondja, 
hoj; y hatotta a cégtársaikat többször is ve­
szekedni, de nem gondolta, hogy a vesze­
kedéseknek komolyabb következményed is 
lesznek. Határozottan emlékszik arra, hogy 
a vádlott a letartóztatásakor azt mondta a 
rendőrtiszthelyettesnek: »Azért szúrtam 
meg, mert pofonütött.»

Turner Ferencné a gyilkosságot meg­
előző este hallotta Damjanovics és Miladi- 
novics vitatkozását, akik meg is egyeztek 
abban, hogy aki kilép az üzletből, annak a 
má;ik ad 200 pengőt. A gyilkosságról a 
köx^tkezőket adja elő:

A kritikus éjszakán körülbelül egy és 
két óra között Miladinovics felzörgette 6- 
ket hogy kötözzék be sebét, az öreg meg- 
szurta. Ágyba fektették és Miladinovics fe­
lesege egy lepedőért szaladt. Miladinovics 
ekkor még eszméletén volt és azt mondta: 

Nem gondoltam volna, hogy az öreg 
ezt teszi velem. «
Ezután mindig rosszabodott a sebesült 

álh pota, majd rövid id<ő múlva elvesztette 
eszméletét. Rengeteg vért vesztett. Nem hi 
szi, hogy Damjanovics felkeltette volna 
Mi'adinovicsot, fhert annak volt ébresztő­
órája és mindig pontosan kelt fel, s az 
órát azután magával vitte a pékmühelybe, 
A gyilkosság után az ébresztő órát a föl­
dön találták meg a pékmüh'ely ajtajában. Ö 
ném hallotta, hogy Damjanovics mondotta 
vo' na a rendőröknek, vagy a nyomozók­
nál:, hogy Sztojan megütötte.

Bus Barna Pálné lakó viszont hallotta, 
mikor Damjanovics magyarul mondotta a 
rer dőrtiszthelyettesnek, amikor a bilincse­
kéi az öreg csuklójára rakta, hogy Miladi­
novics arculütöttc. Erre meg is esküdött.

özv. Miladinovics Sztojánné elmondja, 
hogy 8—10 nappal a gyilkosság előtt férje 
elmesélte, hogy az öreg megfenyegette, de 
egyikük sem hitte komolyan, hogy Daroja- 

. novics beváltja ígéretét. Ä gyilkosság éj­
szakáján férje, nem sokkal azután, hogy ki­
ment a műhelybe, halálsápadtan jött visz- 

szobába 'és azt mondta nek;: »Lju- 
bieja kelj fel,\ mert megszűrt az öreg».

Nem igaz Damjanovics azon állítása, 
hogy az ura megütötte volna. Az a kés 
sem volt soha a kenyérvágó asztalon, a- 
mellyel a gyilkosságot elkövette DamjancF 
viirs, valószínű tehát, hogy a gyilkosságra 
már órákkal előbb készült az öreg. A rend­
őrségen felvett jegyzőkönyv szerint Dam­
janovics a gyilkoságot megelőző este 9 óra 
kor lefeküdt, és éjfélig készült arra, hogyan 
végezzen társával. Végül úgy határozott, 

hogy amint társa belép a pékmühely­
be, leszúrja.

M.ladinovics nem is gondolt arra, hogy 
Dámjanovics orvul fogja leszúrni, de nem 
is védekezhetett támadója e-llen, mert a pók 
mihelyben sötét volt. A váratlan szúrás 
Díimjanovot a hasán érte alulról felfele es 
az éles kés pengéje a máj ütőerét átvágva 
elvérzést és biztos halált okozott.

Érdekes megemlíteni, hogy Damjano- 
■vios Fülöp tettének elkövetése utón aamjsi-

szí. a

kérdésére, Hogy ba-
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Marokkót kérlelhetetlen eréllyel
védelmezzükr

Vichy, október 28.
Darlan tengernagy 'északafrikai körútja so­

rún Mers el jCebirbe érkezett, ahol meglátogat­
ta á múlt évi angol támadás során hősi halált 
halt katonák sírját, majd szemlét tartptt a ki­
kötőben. . 1

Nogues francia főbiztos ebből az alkalom­
ból nyilatkozott a sajtó képviselői előtt és ki­

jelentette, hogy keserűen fognak csalódni azok, 
akikj azt hiszik, hqgy Marokkóban kedvező fo­
gadtatásra találnak. A tengerpartot épp olyan 
jól kiépítették, mint a nyugatafrikait és a ben 
szül illek a kormány hívására előjönnek falva­
ikból, hogy megvédjék a francia birtokokat. A 
főkormányzó igy fejezte be beszédét: Marokkót 
kérlelhetetlen eréllyel védelmezzük majd.

1
m

1

:3

ra megrémült, hogy háány-os ö4*öeieitien. me 
nekiüt el a pékmtibielyből Az éjstaalklai őr­
szem az Erzsébet ligetiben találta meg az 
egyik pádon magábaroskadva. Az őtrszem 
először azit hitte, hogy részeg emiberr.el van. 
dolga, ßamjanovjcs azonban — miután azt 
hitte, hogy már is elfogták — bevallotta 
nyomban, hogy leszúrta társat

Damjanovics a főtárgyaláson úgy akart 
könnyíteni helyzetén, hogy 76 évesnek 
mondotta magát, irataiból a törvényszék 
azonban megállapította, hogy csak 67 éves- 
Vallomásában is úgy állította be a gyilkos­
ságot mintha Miladinovics támdata volna 
meg először. A tanúvallomások és a bizo­
nyítékok azonban megdöntötték vallomását 
és az orvosszakértők véleményét teljesen 
megtörtén hallgatta végig.

A tárgyalás lapízártafcoi még folyik.

/
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Nemesmiliticsi levél:
Kulturmunka falun

A kukorica betakarítása már befejeződött 
és az őszi vetések munkálatai a kedvező idő­
járás következtében szintén a vége felé járnak.
A munkáskezek majd lassan megpihennek, de 
a földmives lelkek nem akarnak pihenni a téli 
hónapok alatt: művelődni kívánnak. Még ném 
felejtették el azt a sok szép előadást, amit a 
múlt télen élveztek végig és már tömegesen ér­
deklődnek, hogy mikor kezdjük meg a vasár­
napi közművelődési előadásokat.

A kultur-munka előkészítése már megindult- 
az iskolánkivüli népművelési bizottság már meg 
alakult és a már az elmúlt télen aktiv munkát 
végzett a közművelődési fiókkal teljes egyet­
értésben összeállította a téli programot. Végig 
ment a falun a dobszó, de az iskolás gyerekek 
is viszik haza a meghívást: „írástudatlan vagy 
iskolázatlan felnőttek Halottak napján jöjje­
nek beiratkozni az iskolába a téli tanfolyamok­
ra. Ne szégyenetek gyermekeitekkel együtt ta­
nulni, mert minden magyar embernek művelt­
nek kell lennie." S bízvást reméljük, hogy a hi- _ 
vásnak meg is lesz az eredménye, hiszen tavaly 
is több mint 40-en kaptak ilyen utón bizonyít­
ványt. Az idén kétféle tanfolyamot tervezünk: 
egyet a teljesen írástudatlanok részére, egy má­
sikat a haladók számára.

Ezeknek az előadásoknak megvannak a ma­
guk sajátságos élményei : apa s fiú — mind­
ketten sok évvel túl az iskolaköteles koron 
együtt szántogatnak az abc rögös földjén s 
solyog az előadó lelke — arca azonban komoly 
— midőn a kérgeskezü földmivel először bátor­
kodik ki a táblához, hogy reszkető újakkal és 
kissé megilletődve belefogjon az összeadás fel­
adatának Írásban történő megoldásához. Mert 
fejből összeadni a legtöbbje szinte kifogástala­
nul tud, sőt — csodák csodája — azt is tudja 
valamennyi, hogy 12 mázsa és 35 kg. búzájáért 
hány pengőt kap a Hombártól, de hogy ez mi- 
képen jön ki papíron, az rejtély előtte. S most 
a télen sok ilyen talány oldódik majd meg és 
sokan mennek majd tavasszal ezek a nagy gye" - 
rekek a szántóföldekre ki azzal a boldog tudat­
tal, hogy a betű és a szám már nem értelmet­
len hiábavalóság számukra. Az elmúlt áprilisi 
bizonyítvány kiosztás után egy jó „negyven 
elemista igy fordult hozzám boldogan, mosolygó 
arccal: „Milyen jó, hogy most már elolvasha­
tom a zombori magyar feliratokat!"

T

mo-

1

S ha nehéz is az úgynevezett népnevelési 
munka, az ilyeh őszinte és a tiszta hálától mo­
solygó önkénytelen megnyilvánulások nyomán 

apró kellemetlenség es sok türelmes 
fáradozás feledve lesz, mert a jól elvégzett ön­
zetlen munka tiszta gyönyörűsége, tölti cl az 
előadó szivét.

minden

*

..Kőrmendy István. I

Hirdetéseket
a vasárnapi lapra csak péntek déUg fogadunk 
el rendes tarifával, azontúl érkezett hirdeté­
sekért dupla tarifát számítunk.

I
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Bácsalmási képeslap ut Szabadka határában. Ez a hatkilómétercs hi­
ány azonban lehetetlenné teszi a közvetlen köz 
úti közlekedést Szabadkával olyan időben, ami­
kor a földút használhatatlan. Mindössze hat- 
kilóméteres útról van szó, amelynek kiépítése 
valószínűleg nem ütközik nehézségekbe és igy 

bácsalmásiak remélik, hogy az illetékesek ele­
get lesznek kívánságuknak. Szabadkának is el 
sőrendü érdeke, hogy a müut kiépüljön,

Van a község határában egy gyógyerejü tó 
az úgynevezett Sóstó. A bácsalmásiaknak az a 
meggyőződésük, hogy ennek a tónak a kihasz­
nálása nagy mértékben fokozná a község idegen 
forgalmát, Gyógy hellyé kellene kiépíteni a Sós­
tavat. Ily módon egy jelntős hasznot hozó intéz­
ménnyel gazdagodna a község.

Bácsalmás kulturális életéröl holnapi szá­
munkban írunk.

Tegnapi cikkünkben ismertettük, hogyan fej 
iődött Bácsalmás gyümölcs és szőlő termelő vá­
rossá, most pedig arra térünk ki, hogyan oldot­
ta meg a szociális kérdéseket az almási járás - 
székhelye. Már elöljáróban le kell szögeznünk, 
hogy ezt is példásan oldották meg. A község 
vezetősége nem paragrafusokkal megbénított 
bürokratákból, hartem az élet szükségleteihez 
minden vonalon alkalmazkodó, a község ügyeit 
«ok rátermettséggel és ugyanannyi szívvel inté- 
-uő, segíteni akaró, megértő emberekből áll.

A község élén Turmezey István főjegyző és 
-Schoblocher Mátyás bíró áll. Mindketten nagyon 
«Sokat tettek már a község érdekében és közsze­
retetben, nagy megbecsülésben állanak,

Turmezey főjegyzőről mindenki szeretettel 
beszélt, akivel beszélgettünk. Nyolc éve intézi 
a község ügyeit és rengeteget tett a község fej­
lesztése érdekében. A község fásítása és parko­
zása, a sporttelep létesítése, a MOVE megszer­
vezése és székházának felépítése, a társadalmi 
összefogás megteremtése jórészt az ő nevéhez 
fűződik. Nemcsak, első hivatalnoka a községnek, 

'hanem minden fejlődés lelkes híve és irányító­
ja, mindenütt ott van, ahol vezetni, segíteni, ja­
vítási kell. A község ügyeit a lakosság teljes 
megelégedésére vezeti.

Felkerestük hivatalában és rengeteg tenni­
valója mellett is talált időt arra, hogy röviden 
vázolja a község életét.

Mindenekelőtt kiemelte, hogy a községben 
örvendetes arányokban mutatkozik meg az

mezőgazdasági iskola és lehet, hogy ide helye­
zik majd el a mezőgazdasági iskolát is. Ez azon-, 
bán csík lehetőség.

Az építési tervek között szerepel még a 
vágóhíd felépítése is. Azzal a meggyőződéssel 
búcsúz jnk el Bácsalmás rokonszenves főjegyző­
jétől, hogy a község fejlesztésének ügye a leg­
jobb k izekben van, *

Kereskedőkkel és iparosokkal folytatott be 
ésünk során felvetődött kérdések közül 
jük, hogy a község közlekedési viszonyai

a

szél get 
kiemel
nak niegjavitása érdekében feltétlenül szükség
van

műútra
Bácsalmást Szabadkával kötné össze, 

ssze hat kilométeres szakaszcin nincs mü-
amely
Mindc

4 tatárok és a Szótjet
~ Tatárok, ukránok. De váltak köztük oro-A| hadtestparancsnokság épülete előtt ülünk 

egy lás pádon, egy hadnagy, egy zászlós-tol­
mács ée én .

Beszélgetés közben nagy géppuskázásra let­
tünk figyelmesek a város felől,

-- Hát ez meg mi lehet?
A kérdésre csakhamar megkaptuk a felele­

tet. A város felé tekintve a bárányfeiiegek kö­
zött lét vadászgépet pillantottunk meg. Egy va­
dászgépünk akaszkodott össze egy Katával s 
egymást géppuskázták, Mintegy öt percig tar­
tott a légiharc. Utána a Kata elvesztette egyen­
súlyán és lezuhant

-- Ezzel is kevesebb van — mondta a had­
nagy — bár már az utolsót látnám leesni,

• * •

szók is.
— Tulajdonképen miért szökött meg a szov­

jethadseregből? _
— Mi mohamedánok, vagyunk, a szovjet azt 

hirdette nincs Allah és elvették tőlünk mecset­
jeinket. Pedig ez szamárság, mert Allah igenis 

és hatalmas. Mi belőlünk nem tudnakvan, nagy
sohase bolsevistát nevelni, Mecsetjeink bezárá­
sa után egymásután elvették földünket, jószá­
gainkat. Belekényszeritettek bennünket a kol- 
chozokba, hol éjjel-nappal dolgoztunk. De 
kánkért sohasem kaptuk meg á rendes ellenér­
téket. Éheztünk, fáztunk és rongyosan jártunk.

áíd oxatkésxség
mun-amely nagyban elősegíti munkáját. Erre az ál- 

dozatt.készségre építették fel a szociális gondos­
kodás intézményes megszervezését. A község a 
maga eszközeiből is talál lehetőséget a rászoru­
lók támogatására az anyagi eszközök 
azonban a lakosság által önként vállalt szociális 
pátad óból befolyó összegek alkotják. A község 
minden polgára anyagi viszonyaihoz mérten hoz 
zájárul a szociális kérdések 
hozzájárulását az adóval eg1 
felező ez a fizetés, de mindenki megérti a ne­
mes célt és szívesen fizet. Az ilyen alapon össze 
gyűlt összegekből azután az 
bürokratikus eljárás megkerülésével, rövid utón 
segíti a rászorultakat. Köztfmogatáara szoruló 
nincstelen ugyan kevés van 
bavonultak hozzátartozóinak! megsegítése 
bán jelentős probléma. Ezt a bajtársi szolgálaton 
keresztül intézik. A Bajtársi Szolgálat céljaira ed 
díg 16.000 pengő folyt be az| önkéntes adóból, a 
befizetések azonban még folynak, úgyhogy az 
év vegéig jelentősen eme Lkenhetik ez az összeg, 
A rendelkezésre álló összegből tűzifát, burgo­
nyát és más elsőrendű közszükségleti cikket vá­
sárolnak és természetben is |segittk a rászoruló­
kat. Beszerezték a szükséges számú facipőt is 

célra. Az árdrágítóktól elkobzott árukat

Ha zúgolódni mertünk, csúnyán megtinoztak. 
Nem tartozott ritkaságok közé a halálbüntetészömét

Szüléimét és testvéreimet már nem láttam 
1940 óta. Mi tatárok szabad emberek voltunk 
és a bolsevizmus minden szabadságot elrabolt 
tőlünk. i

sem.
A város felől két orosz fogoly közeledik fe­

lénk minden felügyelet nélkül.
— Fiát ezek kicsodák? kérdem tolmá-megoldásához és 

mit fizeti. Nem kö- Erre hirtelen magyarra fordítja a szót;
— Hadnagy ur, alázatosan jelentem, már 

tudok egy kicsit magyarul beszélni és számol­
ni .is.

esünktól.
-- Ezek a mi tatárjaink. Nagyon megbízha­

tó fiuk. Mindkettő fiatal. Az egyik tizenkilenc, 
a másik húsz éves, Nekünk dolgoznak és fel­
ügyelet nélkül járhatnak kelletnek. Még 
küldenek is őket, akkor sem mennének vissza 
a bol ievistákhoz.

Tolmácsunk segítségével szóba állunk a fia­
talabbikkal

elöljáróság minden \Egészen meglepett a fiatal tatár t irata kiej­
tése. Teljesen hibátlanul beszéli amit tud. Majd 
számolni kezd. Ezerig nagyszerűen számol. Mu- 
gíz Galinosan középtermetű, bamahaju, barna­
szénül, nyilttekintetü ember. Tiszta jelleműnek 
látszik.

ha el-

a községben, a had
azon-

Hogy hívják? 
Musiz Galinosan. — Hol tanult magyarul?

— Amíg gyüjtötáborban voltam, őreim lát­
ták, hogy szeretnék megtanulni, ők tanítottak.

— És hová megy a háború után?
:— Annyira megszerettem a magyarokat, 

hogy a háború után elmegyek Magyarországra. 
Ott akármilyen állást elvállalok. Munka közben 
majdcsak megtanulom a njagyar nyelvet és lesz 
még időm arra, hogy pályáról gondolkozzam.

Hadnagy bajtársam közli velem, hogy egy 
dunántúli tartalékos hadnagy szeretné magával 
vinni a fiút. 25 hold földje van és gazdaságá­
ban alkalmazná.

Mellettünk megszólal Inkey Tibor budapes­
ti fotoszalon-tulajdonos:

— Én is szívesen elvinném magammal, Ki- 
tanitanám fényképésznek.

Tolmácsurik megkérdi:
Lenne-e kedved Budapesten' fényképésznek

-- Mi a polgári foglalkozása?
— Diák. Már a kilencedik osztályba jártam 

és vasúti műszaki tisztviselőnek készültem. Szú- 
Kazánban laktak és én Középázsiában jár-leim

tam iskolába. Bátyám már régebben katona. En- 
február huszonhárma dikán hívtak be az 

gyalogezredhez. Mi tatárok nem szive- 
t|arcolunk a magyarok ellen, úgy tudjuk, 
rokonaink. Már a bevonulásóm napján el­
áztam, hogy az első jó alkalommal meg-

gem
508-iM
sen
hogy
határ
szökő

erre a
ugyancsak a segélyezés céjjaira szerzik meg. 
így zökkenőmentesen folyik ja segélyezés és min 
denk: aki támogatásra szorul, megkapja 
gélyt, minden hosszadalmas pürokratikus elinté­
zési mód kikapcsolásával, röjvid utón.

A lakosság áldozatkészsége más téren is 
megnyilatkozik. Vöröskeresties hadikórház lé­
tesítését vették tervbe. Erre a célra közadakozás 
höl már 12.000 pengő gyűlt össze. Agyjegyzé­
sekre annyit adakoztak, hogy túljegyezték 
szükségletet. A különbözeti! összeget, más fel­
szerelés beszerzésére fordítják.

a se­

in.

— Mikor, hol és hogyan szökött meg? 
Ázsiából egyenesen a Don mellé irányítot­

tak termünket. Augusztus hatodikén századpa- 
íok.unk, egy főhadnagy hátrament, had- - 
szakaszparancsnokunk pedig egyszerűen 

. Rögtön azt mondtam bajtársaimnak, hogy 
sohasem lesz kedvezőbb alkalom a szó- 
induljunk el azonnal. Beszélgetésünket 

an észrevette a politruk és az őmester, 
^nyegettek bennünket, hogy ha a beszél- 

azonnal be nem szüntetjük, főbelőnek 
nket. Nekünk sem kellett más, előkaptuk

I

tancs
nagy 
eltűnt 
ennél 
késre 
azonb 
Megf 
getést 
bennt
a puskánkat és sortüzet adtunk rájuk. Mind- 
ketteij holtan rogytak össze. Erre elindultunk 

A szomszédaink átkiabáltak, hozzánk:

a

lenni?
— Szívesen menpék én, Édesapámtól sokat 

hallottam Magyarországról és, a magyarokról. 
Mfbden vágyam az volt, hogy világot lássak. 
De a szovjet elzárta előttünk határait.

Ha jól megnézem a kis tatárt, olyan jó mo- 
kány magyar képe van. Musiz Galinosanbói al­
kalmasint egészen jöravaló magyar embert ie- 

, hetne faragni,

.

A kkíz&Uéiáz
terén nincsenek nagyobb zökkenők. Természe­
tesen a háborús viszonyok itt is érződnek. Meg­
tették a szükséges intézkedéseket a zsirszükség- 
let biztosítására, összeírták a közfiég. határában 
található feleslegeket és összeírták az ellátatla­
nokat is. IÍvmódon biztosítják a közellátás za­
vartalanságát. Tűzifában itt is mutatkoznak ki­
sebb hiányok, szénből azonban van elegendő. ^ 

A községnek három középfokú iskolája van. 
A magyar tannyelvű polgári 
lotiő német tannyelvű polgári és a középfokú 
gazdasági iskola. A három iskola egy épületben 
nyert elhelyezési. Egyelőre megférnek az épü­
letben, szüksége mutatkozik azonban annak, 
hogy valamelyik iskolának ujj épületet szerezze- 
aek, A község hatásában tangazdaságot épít a

előre.
— Mit csináltok? fényes nappal van, A ma- 

eszrevesznek benneteket és lekaszálnak./ Sz. Kovács unre hadnagy.gyaro t
- Ne törődjetek vele, gyertek ti is! 
rre azok is megindultak, Amikor a ma- 
:sapatokat háromszáz méterről megpillan- 

feltartottuk a kezünket. Nem is lőttek 
Annál többet lőttek utánunk hátulról a.

ZUHANY
Apa: Megnézte a tanitóbácsi a feladatot? 
Plu: Meg,
Apa: Nem vette észre, hogy segítettem? 
Elit: Nem,
Apa; Mit mondott?
Fia: Hogy mindennap ostobább lessek.

Eiskola, a most fej-
gyar 
tottuk 
ránk.
bolsevisták. De Így is őtvenen jutottunk át.

— Milyen nemzetiségűek voltak, akik igy 
átjött» k?

1
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DÉLVIDÉK

Miniszter taxiács
S ^

BOBNY V
A Kalarasfya

fp

A MTI jelenti, hogy a kormány tagjai teg- lamtitkár 
*P délután 5 . órakor Káliay Miklós miniszter­
nők elnökletével minisztertanácsra ültek ösz- 

A minisztertanácson vitéz nagybaczon'i Nagy 
Vilmos honvédelmi miniszter beszámolt a keleti 
a Won álon a magyar csapatoknál és a főhadi­
szálláson tett látogatásáról, Bonczos. Miklós ál-

pedig, aki telepítési kormánybiztosi 
minőségében jelent meg a minisztertanácsön, 
ismertette az 1941/42. évi hazatelepitések kér-

.o.Uóhen száma gazdag és értékes tartalommal 
M je „r""nt me8- A Délvidék magasszinvonalu iro- 

o.ilin, é- kulturális szemléje legújabb számában 
. ;'iun‘ Janos: Bácskái «népszokások -cimü cikkét, 

• iérei Sándor: így megyek az ősz felé, Fékete 
eS a161' %ek a hegyen c, verseit, Sz. Szigeti 
Vilmos: A hold-halász cimü novelláját, Bárdos! 
Németh János: Juhász Gyula c. versét, Bálint 
Sándor: Délmagyarországi bolgár népélet c. ta­
nulmányát, Csuka. János: Bunyevác kulturtörek- 
vések Bácskában c. tanulmányát, Fekete Lajos: 
Nyárutó c. versét, dr. Fréy Imre: A zentai 
.13 emlékérmei c. tanulmányát és Bodrogy Sza­
mos; Az anyaföld tisztelete. Bácskában c. Írá­
sát közli. A gazdag tartalmat bőséges irodalmi 
szende egészíti ki, amelyben Herceg János, Szá­
lainál Rezső, Szőnyi Kálmán, Bánó István és 
Sziiy braő Írásai szerepelnek.

s;,e. 'lését és vázolta' a jövő feladatait.
A minisztertanács, amely a késő esti órák­

ban ért véget, a továbbiakban időszerű kormány 
25ti kérdésekkel foglalkozott.

m
1

$

Megállapították 
a gyapjú tipuscikkek árát

■

csa-

Budapestről jelentik: A közellátásügyi mi- 
n azter a Magyar Textilgyárosok Országos Egye 
snittéhez intézett leiratában megállapította 
közellátási gyapjú tipuscikkek legmagasabb gyá 
ti, nagykereskedelmi éa kiskereskedelmi árát, A

textilüzemek kötelesek a nagykereskedőkkel, a 
nagykereskedők pedig a kiskereskedőkkel kö­
zölni a leszállított gyapjú tipuscikkekért fetszá- 
mi iható legmagasabb árakat,

a

Repül a kő
A Délvidéken kibocsátott 

betéti okmányok megfelelése
— Slmoníay Margit regénye —

A nagy, vidéki házban aranylakoáaí- 
rnat ünnepelnek. Együtt van az egész csa- 
-űd, gyerekek, unokák, látszólag békés e- 
gyetértésben, meghatott szeretettel veszik 
korúi az öregeket. De a balsors 'kövét már 
elhajította egy titokzatos kéz. Repül. a kő 
s útjában remények pókhálóját tépi szét, 
sziveket sebez meg, házasságokat borit fel. 
A család tagjai sorra ráeszmélnek, hogy 
olyan események központjába kerültek, a- 
melyekből tegnap móg azt hitték, hogy 
csak másokkal történhetnek meg. Repül a 
kő; s gyujtóbombaként, pusztító indulato­
kat lobbant lángra: halálos szerelmet, gyöt 
re féltékenységet, elmúlt ifjúsághoz való 
bűnös ragaszkodást, kapzsiságot, féktelen 
önzést, izzó gyűlöletet. Repül a kő s bé­
kés polgáremberek sorstragédiák hőseivé 
válnak.

A hivatalos lap vasárnapi száma közli 
a kormány 5720/1942. M, E. sz, rendeletét, 
amely szerint belföldi személy tulajdoná­
ban lévő és hitelintézet által a visszafog­
lalt délvidéki területen 1941 április 15, nap 
j a _ eiőt t ki állított takarékkön y veket, betét­
könyveket és betétilapokat megjelölés vé­
get ez év november 20-áig bezárólag az 
okmányt kiállító hitelintézetnél be, kell mu 
tatni. Ha az okmányt valamely hitelinté­
zet fiókja (telep) képviselete vagy ügynök­
sége állította ki, az okmányt annál kell be­
mutatni. A bemutatásra az kötele5, akinek 
a birtokában az okmány van, vagy aki az 
okmánnyal rendelkezik. A hitelintézet a 
megjelölés végett bemutatott okmányt ide­
iglenesen, legfeljebb nyolc napig elismer­
vény ellenében visszatarthatja, ez azonban 
nem gátolja a betétre való újabb befizetést 
vagy a betétből a korlátozó rendeleteknek 
megfelelő kivételt. A hitelintézet a bemu­
tatott okjnányt »Belföldi 1941» megjelölés­
sel látja el és ha a betét dinárra szól, az 
okmányon fetönteti a pengőösszegre a 10 
dinár = 1 pengő értékarány alapján átszá­
mított egyenleget. Ha a hitelintézet a meg­
jelölést mellőzi, az okmány tulajdonosa ti­
zenöt nap alatt az erre a célra alakított 
döntőbizottsághoz panasszal élhét. A pa­
naszt annál a hitelintézetnél kell benyújta­
ni, amelyik a megjelölést mellőzte.

1941 április 15-e előtt kiállított betéti . 
okmányt külföldről Magyarország területé­
re behozni csak a Magyar Nemzeti' Bank 
engedélyével lehet. Qlyan okmányra, ame­
lyet nem jelöltek meg, csak a Magyar Nem 
zeti Bank engedélyével lehet fizetést tel- 
jgsitenj. Megjelöléssel ellátott betéti ok­
mányra külföldinek vagy küifőldi részére ' 
a hitelintézet a Magyar Nemzeti Bank en­
gedélye hiányában a fizetést megtagadni 
köteles. A hitelintézet a tudomására jutott 
egyéni adatokat bizalmasan köteles kezelni 
és azokat — a bíróság kivételével — még 
hatóságoknak sem hozhatja tudomására.

Slmoníay Margit nem szereti a kö-ny- 
nyü sikereket, Magasra csapta fel önmagá­
val szemben a mértéket, de sokszínű tehet­
sége játszva birkózik meg azzal a nehéz. 
feladattal, hogy a regény temérdek szerep­
lőjének sorsát valószínűen és mégis művé­
szien bonyolítsa,

A szárnyaló Trói fantázián, a mesteri 
-'élekrajzon, az érdekes meseszövésen túl 
még valami van, ami a regényt különösen 
vonzóvá teszi. S ez az a mély emberisme- 
rétből és émberszerefetből fakadó, érett, 
asszenyi bölcseség, amely mondataiból ki- 
csendül’. Egy egész füzetre való szép gon­
dolatot lehetne a Könyvből ki-jegyezni, de 
talán az a legszebb, amit az öregedő, okos 
asszony, öregedő, balga testvérének mond:

— Én nem is szeretnék fiatalabb lenni, 
itt vannak a gyermekeim, azoké az ifjú­
ság. Én már voltam egyszer fiatal Minden 
kincs erőlködés nélkül a természet rendje 
szerint voltam fiatal és még akkor sem telt 
sok örömöm a fiatalságomban. Miért küzd- 
jem most vissza? Én örülök az öregségnek. 
Reménykedve és szeretettel gondolok rá és 
sóvárogva nyújtom feléje a kezem. Fiatal- 
ságunk a test rabszolgaságában telik eh A 
testünk állja el az utat minden élői, ami 
magasabbrendü, v-ágy el vontabb. Az öreg­
ség, a nagy felszabadító. Szelíd es jóságos, 
megszabadít a. teltünk súlyától és megen­
gedi,. hogy önmagunk fölé emelkedjünk ...

A könyv Singer és Woifner Irodalmi

A Délvidék 
legnívósabb faiskolája

HORTUS
Faiskolai Telepek 
SZABADKA

Postáiiók 26, — Telefon: 66. 
Gvtimölcsoltvánvok, szőlőoltvánvok sor.- 
iák, dísznövények, rózsák, sövénvnové- 

nyek, szamócapalánták vásárlása
bizalom dolga 

KÉRJE
nagy képes és magyarázó Ingyenes 

árjegyzékünket,
Fővárosi irodánk: salát házunkban: 

BUDAPEST, V„ Nádor u. 13. TeL: 120-173,

S

fel, az unokája bányasáfár felesége lesz, igy is-, 
meri meg a polgárasszony életét. Most egy nem­
zedék újra viszakerül kastélyba, de az unoka 
újra mesterasszony és a dédunoka jobbágyi! 
kunyhóban pillantja meg a napvilágot.

Mohács utáni Magyarországon kezdődik 8^ 
nemzedékeknek ez a nagyszabású regénye. Egészj 
század életét ismerjük meg belőle, az életet pa-i 
lóiéban és kunyhóban. A regény legnagyobb ré-‘ 
sze a felvidéki bányavárosokban, bányatelepe­
ken játszódik le. Ez a különösen érdekes élet 
színes háttere a regény tulajdonképpeni témá­
jának, annak, hogyan élnek, szeretnek, Szenved­
nek az asszonyok. Különböző korokban és külön 
böző társadalmi helyzetekben találjuk ezeket az 
asszonyokat és látjuk örömük és bánatuk, éle-, 
tűknek igazi problémája mindig, minden korban! 
és minden környezetben ugyanaz, öt nemzedéjq 
asszonyát kísérjük végig életútjukon ebben a reí 
gényben, aminek megírásával Kosáryné Réz Lőj 
la irói pályájának legmagasabb pontjára emeí^ 
kedett, A regény lebilíncselően . izgalmas. aj 
korfestés mesteri és az asszonyok olyan husbóN 
vérből valók, mint amilyennek csak a íegna-j 
gyobb Írók tudják őket századok távlatából éfes 
re kelteni.

E nagyszabású regény Ízléses köntösbea 
Singer és VVolfaej Irodákul lettesét Rt, kiadteeétj 
bán jelent meg,

mesékben zavartalan, az életben mindeii boldog 
percért küzdeni, fizetni kell.

Uj, nagy regényében, az „Asszonybesz'éd"- 
beu Kosáryné Réz kóla öt egymást követő nem- 
ze lék életében egy egész évszázadot felölelő 
korban néz szembe az asszony! élet problémái­
val. Asszonyokról ir, akik jók és önfeláldozók 
voltak, de mert a tömegnél, a nagy átlagnál kü­
lönbnek, mert gondolkoztak, tanulni akartak és 
nem vetették magukat vakon alá a kor babonái­
nak, az élet sok kérdésével néztek szembe, a 
im guk szemével akartak nézni, a maguk fejével 
gondolkozni, korukkal és környezetükkel állandó 
ös ize ütközésbe kerültek. De már Madách is 
rru gmutatta, hogy mindig a tömeg erősebb, Ko- 
sájyné hőseinek is rengeteg szenvedés és -meg­
próbáltatás jutott osztályrészül. Emberi, sokszor 
asnzonyi szenvedésüket az anyaság szent, nagy 
boldogsága ellensúlyozta, az a tudat, hogy a 
gyermekükéit, annak szebb, könnyebb életéért 
küzdenek és szenvednek.

A nagyszabású regényciklus a török hódolt­
ság idejében kezdődik. Főúri várban vagyunk, 
de békés élet helyett ponty ázó hadaktól való 
re tegés tartja ébren a vár népét, urat úgy, mint 
jobbágy népet. Mikor a vár úrnője özvegy lesz, 
elűzik, mert nem tudott olyan lenni, amilyennek 
a ! r.or felfogása szerint, az asszonynak Lenni kell. 
A lánya már egyszerűbb nemesi udvarG&zbaa nő

Intézet kiadásában jelent meg

feosáryné Réz Lola:

Ässxonybes-ied
A rr.a asszonyának, az ezer gonddal küzdő 

feleségnek, a szerető, aggódó anyának sok-sok 
problémája foglalkoztatta minden eddigi regé­
nyében is Kosáryné Réz Lolát. Még humoros 
írásaiból sem hiányzik az az asszonyok minden­
napi életének sok küzködése, komoly regényei­
ben pedig a legnagyobb boldogság mögött 
«ezíeti, hogy a napsugarai hepy end csak a
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A Tiltott határátlépésért 50 pengő pénz 

bünteté8. A zombori törvényszék Wébei 
István 31 éves hódsági földművest tiltott 
határátlépésért 50 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte. Wébcr 1941-ben lépte át a német ha 
tárt. Azzal védekezett, hogy munka málkül
volt és ezért ment Németországba.____ _

" ÖRÖK SZERELEM
— Mi megy a moziban?
— Az „örök szerelem". Eljössz megnézhi- 
—■ Nincs, csak egyórai időm.

, _ Az „örök szerelem" sem tart tovább: ’
Agyonszpríak egy sofőrt Eácsfeldyá-
Megyeri Ferenc autóvezető kocsijával az utcán várakozott. Szabó Pál községi, csór 

dás arra haladt 'kerékpáron és Megyeribe 
kötött, hogy elállta előle az utat, Ebbő! szó 
váltás támadt, majd Szabó késével leszúr­
ta Megyerit. Megyeri fegyverrel védeke- 

A Levente egyesület alakuló közgyttlé. de a lövés után összeroskadt és. még­
se Gomboson. Gomboson megalakult a Le- halt. Szabó folytatta az útját, de aftg b'a-
vente egyesület. .Az alakuló közgyűlésen laclt va]amit ieese.t kerékpárjáról. Akkor
Hervanek Ödön a, gombosiak népszerű és ^tta, hogy fején seb tátong. Az újvidéki
lelkes papja mint korelnök elnökölt, A kórházba szállították..
Leven le egyesület cél ját és feladatait Szú- Zsidócsillagot festettek egymás há-zá- 
gyi főhadnagy járási levente parancsnok, ra_ Dili Gotftfd szeghegyi lakos házának fa
Tarjár János községi főjegyző és_Béla Mik jzra ismeretlen tettes zsidócsillagot festett,
lós igizgatő-taniitó, levente vezető-főoktató Dili erre másnap éjjel, Morei Miklós hó
ismertették. A közgyűlés egyhangúlag meg zára js zsidócsillagot festett, mire Morei va
választotta a tisztikart. Elnökké Popják oyon,rongálás miatt feljelentette. Dilit jog-
Nándort árm. társ. igazgatót, titkárrá Béla4 ■ erösen j|ét napi elzárásra ítélték.
Miklós igazgató tanítót, jegyzővé Timer ötszáz pengő értékű ruhát lopott em-
János árm. társ. nyilvántartót, pénztárossá „jvsdéfei tolvaj. Balog Sándor gyári munkás
N-árav Márton községi pénztárost válasz- feljelentést tett a rendőrségen, hogy . isme
toltál, majd megválasztották a választ- rétién tettes behatolt a lakásába a nyitott ab
mányi, élén Hervanek Ödön plébánossal. ]akon s onn0T1 5oo pengő értékű ruhát lo-
Popják Nándor elnök a tisztikar nevében pott a rendőrség azonnal megindította a
megköszönte a bizalmat .és Ígéretet tett, nyomozás}, amely rövidesen eredménnyel
hogy mindig arra fognak törekedni, hogy a zámlt Hír^ták Argyeién János 29 éves
leventeegyesület céljainak és feladatainak na$,vváradf születésű állásnélküli és lakás-
mindenben megfeleljen. nélküli- pincért aki bevalotta, hogy 6 lopta

A keleti arcvonalra utazó honvédegyének ej pa]0o ruháit. -A rendőrség kihallgatása
figyelmébe. A MTI jelenti, hogy illetékes he- befejezése után Ar gye lant átszállította az
lyen-1 elhívják a keleti arcvonalra utazó honvéd-. ügyészség fogházába, 
egyének figyelmét arra, hogy november 1-től 
Munkácson át Lavocsére kell utazniok. A bu­
dapesti keleti pályaudvarról november 1-től Hat­
van—Miskolc—Sátoraljaújhely—Csap—Munká­

cson át közvetlen vonat közlekedik, amelyre a 
honvédegyének felszállhatnak és a pályaudvari 
rendészeti vagy katonagondozó kirendeltségnél
jegy
honvédeink, mert ezzel csak felesleges fárad­
ságaik teszik ki magukat

Gabpnaeltitkojók a zombori törvény­
szék előtt. Csepeli a Pál 42 éves földművest 
a zombori törvényszék gabonaeltitkolásért 
20 pengő pénzbüntetésre ítélte. — Macko- 
vics János, bácsi földművest, aki másfél 
mét Brmázsa gabonát titkolt | eh bizonyíté­
kok hiányában felmentette a törvényszék.

I Vérátömlesztést hajtotak végre a dán 
királyon. Koppenhágából jelentik, hogy a 
dán király állapota javul. Az ősz uralkodón 
vér ítömlesztést hajtottak végre. Betegsé­
ge idejére a trónörökösre ruházta uralko­
dói hatalmát.

Földrengés. A budapesti földrengésta­
ni obszervatórium műszerei szerdán haj­
nalban Budapesttől 1.600 kilómét er nyíre 
fö|crengést jeleztek. A földmozgás Budapes 
fen 20 percig tartott.

Fejszével leütötte szomszédját, aki be­
lehalt sérülésébe. Szatmári Péter topolyai 
kocsmáros éjszaka megtámadta Kálcsovhcs 
Ferenc napszámost. A fiatal ember kitért a 
támadás elől. Szatmári azonban nem hagy­
ta. mnyiban a dolgot, hanem megleste Kal- 
csovicsot annak kapujában és konyhakés­
sel támadt rá. Kalcsovics a házból fejszét 
hozott es leütötte támadóját. Szatmári be­
lehalt sérüléseibe.

Délután kulcsot vásárolt — éjjel be­
tört. Ifj. Konc Dezső kishegyes! lakos ál- 
kui ccsal behatolt Tóth Mária kishegy esi ke 
reskedő üzletébe. A pénztárfiókból 220 
peugő készpénzt, a culkorkás szekrényből 
pedig csokoládét vitt el. A kulcsot, amely- 
lye 1 az üzlét ajtaját kinyitotta a déutá-n fo­
lyt mán ugyanebben az üzletben vásárolta.
A topolyai járásin róságon Rrgyitsky, Mí- 
há y bűntetőjárásbii'ó két hónapi fogházra 
Ítélte.

Zoribor város z sirellát ás a érdekében 
3 ét er dr. polgármester elrendelte a 
lási szerződések kötését. Bérhizla- 
rződést azok köthetnek, akik 20 ka- 
s hold szántóföldnél kisebb terület- 
elkeznek. Ilyen szerződések kötése

Cserta 
bérhizja 
lásd sze 
tasztrál 
te] ren
a gazdáknak is érdekében, áll, mért a pol­
gármester kieszközölte a közellátási rninisz 
tériiimban, h-ogy azok, akik szerződést köt 
n'ek a várossal, a beszolgáltatandó kuko­
ricámé rnyiségből ■ minden lekötött sertés 
után 3 és fél métermázsát megtarthatnak. 
A bérletszerződéseket a városházán kötik 
az I. emelet 26. sz. szobában.

M7T1

OTI KÖRZETI ORVOSA: felsőváros dr. Szabó 
Endre. Flórián utca 8, második ys harmadik kör­
zet orvosa dr. Rídd Miklós. Deák Ferenc krt. 15. 
ÜGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Kontsek Fe­
renc, Szentelekv Kornél utca 12. Tel. 331. — 
ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Isigvó gyógy­

szertár. Rákóczi ut sarok
ron.

Halálozás. Schmidt Béla asztalos f. hó 27.-én 
este 11 órakor rövid szenvedés után elhunyt. — 
Temetése f. hó 29.-én d. u, 4 órakor lesz a Hajdú 
u. 8. sz. gyászházból a r! kath. szertartás szerint 
a Szent Rókus temetőbe.

Mikesi dr. belügyminiszteri titkár látó 
gatá§a Zomborban. Mikesi Sándor dr. bel­
ügyminiszteri titkár a napokban látogatást 
tett Zo-mborban, hogy megállapítsa a vá- _ 
rosháza létszáma megfelel-e a gyakorlati 
szükségletnek. Ezután megtekintette ,a vá­
rosi üzemeket, ahol szintén a személyzeti 
kérdésekről tárgyalt.

Szombaton nem dolgoznak a szerkesztősé­
gek. Illetékes hely intézkedése értelmében szom­
baton, október 31-én a napközi, november 1-én 
vasárnap pedig a. reggeli lapok nem jelenhetnek 
meg. Ennek megfelelően valamennyi lapnál 
szerkesztőségi munkaszünet van szombaton.

A közellátási hivatal megkezdte a bur­
gonyavásárlási engedélyek kiadását. A
burgonya vásárlási engedélyek ügyében a 
közellátási minisztérium kiadta a rendeletét 
s a zombori közellátási hivatal megkezdte 

/ a burgonyavásárlási engedélyek kiadását.' 
A közellátási hivatal felhívja a közönség 
figyelmét arra, hogy az igényléskor azt a 
termelőt is meg kell nevezni, akitől a bur­
gonyát vásároljuk.

i

I

CSALÁDI ÉLET
Feleség: Utoljára kérdem, kijössz onnan az 

asztal alól?
Férj: Nem, azért sem! Egyszer meg kell mu­

tatnom, ki az ur a háznál.

SZEGEDEN VAN DOLGA ?
• A „&OYAL“-ban sszáSijon

Andrásfalva székely telepes község­
nek a honyéde-k ajándékoztak harangot. A
harangszentelést ünnepség keretében tar­
tották meg. A budapesti híradó zászlóalj ye 
zetője vitéz Zách Károly alezredes váíoga 
tott honvédéivel érkezett az ünnepség szúr 
helyére. Demse Péter lelkész fogadta a test 
véri szívvel ajándékot hozókat és a haran 
got meghatottan köszönte meg. A harang 
külső felén a következő szöveg olvasható: 
»Rabszolgaságból kiszabadult hangod isten 
tiszteletet hirdessen a szabad magyarnak» 
Andrásfalvának ajándékozta a budapesti m. 
kir. hiradózászlóalj 1942. IX. 19-én,

A királynő fürdőkádj3. (MN) Az angol 
kormány a háború következtében beállott 
pénzügyi zavarokon most többek között 
állam tulajdoni) an levő nemzeti ritkaságok 
eladásával igyekszik segíteni. Röviddel ez­
előtt például Londonban Viktória királynő 
fürdőszéke került elárverezésre. Ez a für­
dőkád egy gyaloghintószc r ü zárt alkot­
mány, melyben a felség ülve foglalt he­
lyet. Adott jeke a felség környezete el­
hagyta a tengerpartot, mire a királynőt a 
székkel együtt körülbelül térdmagasságig 
belehelyezték a vízbe, majd kéj perc le­
teltével ismét partra szállították. Még ér­
dekesebb volt III. György király fürdője, 
aki, ha nagyritkán fürdésre szánta el ma­
gát, ez alatt az. idő alatt egY zenekarral az 
angol nemzeti himnuszt játszatta magának.

A halottak ünnepén csak délután 5 órá­
ig szabad a temetőkben tartózkodni. A bel­
ügyminisztérium rendelete értelmében sírok 
kivilágítása az egész ország területén tilos. 
A zombori rendőrkapitányság ezzel kaP* 
csolatban rendeletet adott ki, amely szerint 
október 31-én, november 1-én és 2-án. a 
temetőket délután 5 óráig el kell hagyni. 
Aki ez ellen vét, az kihágást (követ eb

Jótékonycélu műsoros estet rendez a 
zombori Baross Női Tábor. A zombori Ba­
ross Női Tábor, noyember 7-én, szombaton 
este 7 órai kezdettel jótékonycélu műso­
ros estet rendez a Városi Színházban. Az 
est tiszta jövedelmét a szegénysorsu gyér 
mekek felruházására fordítják."Az est_ gaz 
dag és változatos műsorának ismertetésére 
később visszatérünk.

it kérhetnek. Más útvonalon ne utazzanak

1

1

&C£í!i&nbejráratu
bútorozott szobát keresek november l.-re 
vagy 15-re. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

t
Az országos 42 tagú bizottság csütör­

tökön délelőtt ülést tart.
A hadigondozó egyésület Péterrévei

gyűjtése. Vasárnap a hadigondozó egyesü­
let a szociális misszió bevonásával gyűjtést 
rendezett, este pedig színi elő adás volt, a- 

1 mely szép erkölcsi és anyagi sikerrel vég­
ződött. Az előadás bevezetéséül Osgyáni 
Géza nyugalmazott tanító mondott beszédet 
majd Belényei Isván adóügyi jegyző a szo­
ciális misszió működését ismertette. Az ejő 
adáson megjelent dr. Takács Ferenc plébá­
nos országgyűlési képviselő is. N-

Uj községi bjró Péterréyén. A főszol- 
ga biró Korhecz Gyula lemondott községi 
bíró Helyére Horváth János Gergely gaz­
dát,’ elbírónak Szabó Imre Vilmost, esküdt­
nek pedig Tóth János gazdát nevezte ki.

J

Baross Mr
A Baross Szövetség felhívja a zombo-

ri iparengedélyes keresztény zsákkereske­
dőket és műszaki cikkel kereskedőket, 
hogy címüket hivatkozással Zom,bor thi. sz. 
kir. város polgármesterének 16600/1 -kig. 
1942 számú rendeletére közöljék minél 
előbb a M, Kir. Ipari Anvaghivatal Fa és 
Papirosipari osztályával Budapest, Fő ut­
ca 68,
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késcsabai MÁV 8:1 '
SE ellen

kerítit 4 ponttal.
A Bácsalmási MÜVE, habár egy non- 

tot elvett a Bácskától 3 ponttal kénytelen 
volt megmaradni az utolsó helyen.

Amint látjuk a hetedik forduló hozta 
eddig a legérdekesebb eredményeket, öt 
győzelmet és két eldöntetlent, összesen 25 

e5eA ez ek közül a győztesek adtak 15Í 
a legyőzőitek 6-ot 4 gól meg az eidönttet- 
len mérkőzéseken esett.

Idegen pályán győztek a Témerini TG. 
Zombori §E és Mezőkovácsháza, gaiát oá 
iján a Bajai TISE és a MOVB Zomborj TK 
tz i$ az első e$et ebben a csoportban, 
nogy idegen pályán értek el több' győzel­
met mint saját pályán. Úgy látszik a saját 
palya nem nyújt már nagy előnyt.

■ '

i°gy a táblázat közepén is nehéz lesz he- 
yet kapni és hogy minden egyes kapott 

vagy adott gól néhány hellyel vihetí előre 
a csapatot,)

Mezőkovácsháza .vasárnapi győz elme- 
— ami igazán nagy teljesítmény volt 

a 13. helyről a 11,-re mept fel, 5 pontja 
van mint a Szentesi MÁV-nak, mely gyen- 
gébb gólaránnyal a 12, helyre került a 10 
helyről, /

vei

az egyik a Bé- 
-es győzelme a Bezdáni 

reahAn s most a másik ugyancsak Békést- 
o'.n f í Üe/mOSVaz °tthoni csapat szenve­
dett b 1 arunyu vereséget. Meglepetés szám 
, a, a Bezdáni SE veresége saját pá- 
y"^\az »tolsó előtti helyen "álló Mező­

iéi.'JÍcshü2ai TE-től. Nagy esemény még az 
- ív. veresége Baján, ami egyúttal az első 
»eresege az eddigi első helyezettnek eb­
ben a fordulóban. Meglepetésnek vehető 
Mnvr?Z ^to'fió. helyen álló Bácsalmási 
MUXE-nak eldöntetlen eredménye a Bács- 
kavai, habár a múlt heti be számolónk bari 
megjegyeztük látván előző héten a bács- 
ü masjak jtupkat, hogy a bácsalmásiak ké4 
pe.sek «-rra, hogy kellemetlen meglepetést 
idézzenek elő bármely csapatnak.

Mint azt a múlt heti beszámolónkban.
jegyeztük & hetedik foirduló ismét napy 

változásokat hozott a táblázaton, különö­
sen az első helyek körül.

Az első helyre a Bajai TISE került 12 
ponttal. Igaz, hogy l mérkőzéssel többe ti 
játszott mint a többi csapatok (Békéscsa­
bával) s így jutott az első helyre, mert ha 
azt vesszük tekintetbe, hogy eddig 4 pon­
tot vesztett, míg az Újszeged! TC és a 'le­
menni TC csak háranat, világos az első 
helvet csakis annak köszönheti, hogy 
mérkőzéssel többet játszott le.

Az ujszegwdiék vasárnap vesztették 
el az első mérkőzést s így hat hetes veze­
tés után kénytelenek voltak lemenni 11 
ponttal a második helyre, de ezen a helyen 

csak egy árnyalattal jobb gólaránnyal 
kerültek a temérintek - elé.

A temerin csapat a vasárnapi szép 
győzelem után megmaradt még a harmadik 
helyen, de csak a valamivel gyengébb gól- 
aránya miatt. A terrier in lek esélyei az el* 
i6 hely elérésére nagyon is feljavultak. 
Egyenlő esélyeik vannak. az UTC-vel s va­
lamivel több esélyük van a bajnokság el­
nyerésére mint a bajátoknak, mert hét le- 
jutazott mérkőzés után 11 pontjuk van, mig 
n baja lak 12 pontot szereztek 8 mérkőzé­
sen. A temeripi csapat ha így folytatja 
könnyen megnyerheti az őszi forduló baj­
nokságát.

A Zombori SE 9 ponttal a negyedik 
helyre került. Ez már nagyon szép helye­
zés* de viszont 'nagyon bele kell feküdni 
hs mégakarják ezt a helyet 
ez sincs kizárva, hogyőmég előbbre kerül­
jenek, de akkor már sok pontot nem sza­
bad veszteniük.

A Bácska kénytelen volt helyet cse­
rélni a ZSE-vel, mert habár neki is 9 pont­
ja van, de a gólaránya gyengébb.

A Bezdánj SE veresége ellenére is meg 
tartotta a hatodik helyet, de ha még egy 
vereséget szenved, kénytelen lesz lejjebb 
menni.

A í3. helyre t MOVE. Szabadkai Sport

Más felállításban kell szerepeltetni 
a zombori Sportot

»I

mb0n j5- E' mÍnt ^ár megirtuk vasárnap ség nélkül pazarolja erejét, Ha megszokja a-zt 
győzte a MOVE Snortot 1 ^ ’i? arányba\le' hogy összekötőjét fogja egyike lesz a legjobb bír artalékkal áld ki LlT !ertezet l^ékosoknak Zömborban, Molnáraimét
„ „a tai:kjc , , t ki, mégis megérdemelten kévés labdát kapott. Egy kis szerencsével két
6évvel Jme8y is szerencsevei 2—3 gól különb gólt is lőhetett volna. Mészáros összekötőben
r 5 r, V 3 mérkőzéqt' A-' íöbbet mutatott mint centerben, de láttukiá ék d dfrmlnav,aLnHmh mUtat‘a 3 legj°bb már S0kkal j°bbai‘ Játszani. Durszt sem cen-

1 ,kot'a második féüdoben mikor a csatar-« terben sem mint összekötő nem vált be de a
sorban Molnár Mészáros, Huber, Schmidt, Rddí második félidőben mint bili nagyon jó játékot 
I™, ív ,halfa°rban Protics. Pataki, Durszt ját mutatott. Schmidt sokat javult és sokkai jobb 
Ln l.r AJ= ^vSZerxe^La 0831331 mint el* iáték0t nyújtott mint a két utolsó mérkőzésen.

7 AlZ3badkai M,OV£ sPort több fiatal Rádi is jó volt, különösen a második télidőben, 
játékossal próba kozott, akik elég jól beváltak, Az elért gól az ö érdeme, de 6 -sem kapott elég 
de inkább szívvel és lélekkel játszottak mind tu- labdát, 
dással.

A csapatból nagyon is hiányoztak Lukits 
DajesLc, különösen az utóbbi.

Már több mérkőzésen az volt a hiba, hogy a 
szélsók nem kapnak elég labdát, Ez valószínűleg 
annak tu.ajdonitható, hogy a azélaőfedezetek 
nem rendéikeznek elég hosszú rúgásokkal 
ért azt hisszük nem ártana megkísérelni, hogy 
Huber játszón: szélső fedezetet mig Pataki kö­
zépfedezetet, Pataki ezen a helyen például Te- 
merinben nagyon is jó bevált,

Zahorai kapus kezdi visszanyerni régi for­
máját, a labdákat biztosan fogja és a kifutásai is 
mind jók. Szélinger továbbra is jó formában van, 
kár hogy sokszor elkalandozik, ívánfi betegen 
ís jól játszott, hibái nem voltak. Protics jó és 
megbízható fedezet volt. Huber nagyon jól fogta 
a szabadkaiak centerét, ki különben a legveszé­
lyesebb csatár volt, nem nagyon engedte szóhoz 
jutni. Pataki szokott formáján alul játszott, 
tartotta meg helyét és a sok szaladgálással szük-

es

egy
s es­

nem
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Nesegy « öröm Tmmmrinbmn
Kitűnő formában van a TTC óm legtöbb esélye van a bajnokságra

A Temermí TC vasárnapi szereplése ^ékés- , rös és Gyurica mellett mondhatnék a legjobb 
Csabán nagy örömet keltett a községben.! Az I játékerőt képviselj. Csongrádi úgy megv inint 
eredményt már vasárnap délután megtélefonáb 
ták, Eleinte senki sein akart hitet adni a 6:1-és 
győzelemnek, de-x amikor a csapat visszaérke­
zett a hosszú útról, annál nagyobb volt az öröm,

A hat gól közül Gyurica négyet lőtt, egyet 
Dombóvári és egyet Sörös, aki a mezőny lég- 
óbb embere volt,

örök gép, motorja a csapatnak, Kollár kapüs is 
tüneményesen véd, A csapat annyira íeierő^ö» 
dórt, hogy minden NBi II.-ben megállná a helyén
Valószínűnek látszik, hogy a TTC a tabella élé­
re kerül éti a forduló után helyet is kap az NB 
II,-ben.

Pfau dr. s-aóvátetite a csapat beosztását is. 
A mérkőzés után a Délvidék munkatársa be s annak a reményének adott kifejezést, hogy 

izélgetett Pfau János dr.-ral, a TTC labdarugó jövőre a bácskai csapatok más beosztást kap- 
■szakosztályának elnökével, aki kijelentette, hogy nak. Békéscsaba és Mezőkovácsháza 
‘ csapatot teljesen átszervezték. A teznerini csa- messzi van, s az odautazás súlyos anyági terhet 
tatban egy idegen nemzetiségű játékos sincs. jelent, Ezenkívül a játékosok sem tudnak min- 

A TTC megérdemelné az anyagi támogatást, den vasárnap elutazni. A bácskai csapatok cső­
mért a megszállás alatt Is fáradhatatlanul portjába kellene beosztani a szegedi egyesüie- 
úolgozott a kisebbségi magyar kultúráért, teket, vagy legalább is azokat a csapatokat, a- 
Most három uj játékosa van: Szegedi, Su- melyek a Budapest—újvidéki, vagy Újvidék— 

bajda, aki bekket játszik és Csongrádi, aki Ső- 1 szegedi vonalon fekszenek.

nagyon

tartani. Viszont

::

Az UAC meghosszabbította pályabérletét. 
Az újvidéki pályakérdée rendeződött, amennyi- 
b:n az UAC újabb 12 évre meghosszabbította a 
Horthy Miklós pálya bérletét.

AD AI SC BACSFÜLDVÁRI AK 6:0 (8:0)
I. oszt. bajnoki mérkőzés. A hazai csapat 

nagy fölénnyel játszott és megérdemelte a győ­
zi Imet. Az első gól a 10, percben esett Dudvar- 
szki révén. Oóllövők még Török ég Vállai (2, 3), 
K tűntek még Malics, Rasztik, Géczi, Baja I. és 
Baja II. /

ZÁGRÁB:
Gragyanszki Licsanin 14:0 (6:0), A Gra- 

gyanszki hengerelt, ZET—Villanytelep—Zse- 
lyeznicsár 1:1 (0:0), HASK—Rendőrségi TC 3:1 
(0:0). Uszkok—VÜK 3,2 (2:1), Grat'iká—Jarug 
2:0 (2:0), Sparta—Kvaternik 2:1, Bajnoki mérkő­
zések,

A Békéscsabai MÄV is megtartotta a 
hetedik helyét 6 ponttal, de csak gólarány 
-eeuségével,

A Makói AK 1 pontot szerzett vasár­
nap s így a 9. helyről a 8-ra ment fel 6. 
pontja van és 14:15 gólaránya.

A MOVE Zolbori TK a TI helyről a 9- 
re ment fel 6 ponttal s ha vala’miyel .főbb 
gól aránya lenne még feljebb mehetett vol­
na. Remélhetőleg a bajnokság befejezéséig 
Riég jobb helyet is el fog érni. .

Az Újvidéki MÁV, hab rá Makón el- 
,! .nfeilen eredményt ért eh mégis kény té­
len volt elhagyni a 8 helyet és a 10-re mén 
rn Neki is 6 pontja van. (Érdekes, hogy_4 
csapatnak var, 6 pontja, ebből is látható,

Bácsalmási sporthírek, A bácsalmási Leven­
te Egyesület választmányi ülésén ejhatározták, 
hogy kifejlesztik az asztali tenisz, torna és bir­
kózó szakosztályokat. Előkészületeket tesznek 
arra is, hogy a jövő nyáron minél jobban kifej­
lesszék a bérelt Udvardy-strandfürdőt.. Ezzel kap 
csólatban mindjobban felkarolják az uszóspor- 
tot is. Az úszószakosztály vezetésével Dömer 
Ferencet bízták meg. — A bácsalmási ^üzoltók 
tekeversenyén Patocskai Sándor nyerte az első 
dijat 16 fával, második Brandt Béla 14, harms? 
Pik Mendler Mátyás -13 fa.

Magyarország gyeplabda válogátotljának 
gi őzelme. Magyarország gyeplabda válogatott­
ja 1:0 (0:0) arányban legyőzte a világhírű né­
nid gyeplabdaválogatottat. A győztes gólt a 
második félidő 4. percében Háray szerezte, A 
mérkőzésen megjelent vitéz ifjú nagybányai 
Horthy Miklós Magyarország volt brazíliai kö­
vete és a budapesti német követség teljes tisz­
tikara is

IMiísfaíMi tó
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városi hulladékoknak a mezőgazdák szá­
mára való gyűjtésére. Városi kionyhaliulla- 
dókban elsősorban azok a közelben fekvv 
mezőgazdasági üzemek része sülit e k i ame­
lyek -saját kocsijaikkal tudják a szállítás 
kérdését megoldani.

■ t?

közgazdaság
m

Svágc műanyagokkal sem tudja
magát ellátUl Ezer ócskavas» és fémkeres­

kedő kapott vásárlási 
engedélyi-esebb p cl anyag g:y ártás sa 1 .eredmé­

nyesen szembe lehetne szállni, csak, na- 
kis részben mehetnek teljesedésbe, 
ölhetett műanyaggyártás helyett Kar- 
ofesszor a köyetkezÖ javaslatok mel- 
glal állást:

1. A vizienergiák erősebb kiépítése és 
és háztartási célokra való , felhasz-
Áramkivltel ellenértékéként szén 

s nyersanyagok behozatala,
2. Fokozott fakitermelés fűtési célok­

ra, a fa gáz a s gépkocsik és a műrosti pár 
s z ü ksegle t én ek ellátás ára.

3. Amennyiben megfelelő szé.nbehoza- 
hetőségek állnak rendelkezésre, a kar 
ártás emelése és a folyékony üzem­

ei őt el i(MN) Svájc, mely a háború, első évé­
ben még merev elzárkózást tanúsított min- 

' den műanyaggal szemben, az utóbbi idő­
ben mind többet foglalkozik a műanyag­
éi ő állítás problémáival, Erről a kérdésről 
Zürichben nemrég Karrer nobe'Mijas egye­
temi tanár tartott igen érdekes előadást 
Karrer professzor szerint egyedül a fából 
nyert cellulózé az az alap, amelyen Svájc 
bizonyos fokig önálló műanyagipart építhet 
ki magának. Szintetikus benzines k au csuk 
előállítására Svájc szénhiánya miatt még 
csak nem is gondolhat. De ha lenne is elég 
szene. Svájc akkor is túl kjsország ahhoz, 
hogy az ehhez szükséges hatalmas beruhá­
zásokat elviselhesse. A svájci kémiai ipar 
számára csak olyan szerves kémiai mű­
anyagok előállításának lehetne jövője, a- 
melyekhez mennyiségileg kevés nyers­
anyagra és minőségileg magas színvonalon 
álló munkára van szükség. Végeredmény­
ben tehát az a helyzet, hogy azok a rémé- 
nyék hogy a háborús szükséghelyzettel tasanak kiépítésé.

A Vashulladék Értékesítő közlés-e sze­
rint azok az ócskavas- és fémkereskedők 
akik az 1939. IV. te. hatálya alá tartoznak 
és az iparügyi miniszter leirata értelmében 
vásárlási igazolványt nem kaptak, sem -ócs 
kávás és fémhulladék, sem pedig haszon- 
anyag vásárlásával és eladásával nem fog­
lalkozhatnak. A telepükön tároló ócskavas, 
haszonvas és fémanyagot egy tételben ad­
hatják el vásárlási igazolvánnyal rendelke­
ző kijelölt cégeknek.

győri 
Az er 
rer pi 
lett fc

fűtési 
hálása 
és ma

Vásárlási engedélyt közel 1000 ócska­
vas- é.s fémkereskedő kapott, Most, ezekre 
a kereskedőikre hárult az ország egész ócs­
kavas és fém anyagának gyűjtése és be­
szolgáltatása, amely túlnyomórészt zsidó 
kézben volt.

tali le
bidgy
anyagoknak kaibidlapon történő előállítása.

4 A hazai vasércek kivitelének csere- 
célokra való fokozása.

5. A hiányzó orvosszereik, festékanya­
gok, lakkok és gyantáik szintetikus elő áll i-

n-1 VI
li1 N
mAz árpa mmi kenyérmag 11,

i
Mint több más európai országban, Né­

metországban is bevonták az árpát a ke­
nyérellátásba. Ezzel kapcsolatban a közön­
ség körében felmerült a kérdés, hogy az

Minthogy a Ims- és MM. eme- l sen almodon « vehdes te™elésJdegésa..«- »P« 
ése elsősorban a takarmanyellatas kerde- i sere Pótlólag mü ‘y J tervezet központi gazdasági hivatala válaszul rámu

;i stó S?iräsfe s» msssszv&sr.

ÄÄMÄ Ä 5 * » A, szén.6K«„, lenne

,ön r*m £ sr«
’STliSÄÄt élei léke, hulladék mégse, menjen veendőbe, rét emésehetőség szempontjából messze le- 
miszerhuliadékot gyűjt össze. 1941-b-en e- legújabban rendelkezések jelentek meg a lulmulja.________ J|

jeÜ, koaiYhai hulladékok szerepe a német
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A Délvidék regénye

v
Sarokház a város közoontiában, bérpalota 

énitésére alkalmas telek azonnal eladó. Bőveb­
bet Szentelekv Kornél ucca 8. a-2biu

ti(14)

Felsietett a pár lépcsőfokon. Az ajtó be volt 
zárvi Az ablaktáblák „betéve. Erről az oldalról 

lehetett bejutni a házba. Ahogy Weir fülét 
az ajtóhoz nyomta, belülről ütemes kalapácso­
lás hallatszott. A különös neszre jeges rémület 
fogtii el, anélkül, hogy megtudta volna monda­
ni alz okát. Óvatosan megkopogtatta az ajtót, 
mire

Benzint vett fel és amennyire ócska kocsi­
jától kitelt, rohant vissza Kent-be. A leány el­
utasító viselkedése ellenére is, szive ugrált az 
örömtől, hogy újra megláthatja.

A friss levegő jól esett neki, az éjszaka jó-
a szalonnára

üzlethelyiséget ke­
resek a központban. 
Ajánlatokat a kiadó- 
hivatal továbbit.

Mindenszentekre ko
szorul naev választék­
ból leeiutánvosabban 
szerezheti be , Durante 
kertészetében,1 Szt. Ist- 

a-2598-f

s

nem
a-2623-i

van ut.
Jóházból való fiú 

fodrásztanoncnak el­
menne. Cime: Dzsinits 
Antal, Zombor. Felső- 
város 342.

szagu volt. Elragadtatva gondolt ,
és a tojásra. És micsoda élvezet, lesz megetétni 
h leapyt! Türelmetlenül számolgatta az állomá­
sokat, melyek még hátra vannak.

Leereszkedett a végső dombról és csend­
ben, leoltott lámpával hajtatott el Bowers háza 
mellett. Egy negyed mérfölddel odébb befordult 
a fák közé és otthagyta a kocsiját. Nem mert 
messzebb menni vele, nehogy a lampafény el­
árulja jöttét a négereknek.

A zsákot a vállára vetve nekiindult, hogy 
felkapaszkodjon a dombra. Kis zseblámpája se- rezlek volna. i - ,
ültette hooy kikerülje a gödröket. Befordult az Az ütések hangosabban hallatszottak, tálán
euykori erdei útra és zseblámpája segítségével me t ezen az oldalon több ablak- volt kitörve,
rátalált az ösvényre, melyet az előbb taposott Wí ir megállapította, hogy a nesz a legszélsőbb
magának Most rövidebb volt az ut. ablakból jön. Merőn odairányitva tekintetet,

" Ahogy kiért a régi ház elé, a hold éppen Weir kis világos foltot pillantott meg Az ablak
felkelt az7öböl felett és pirosas fényt vetett a el volt függonyuzve, de egy lyukon kiszúrod 
bejárat oszlopaira A ház mintha .meglett vol- a világosság. Weir felvett egy kavicsot es meg-
„a halva. Sehol semmi világosság és a csend dobta vele az ablakot. A ”'8"
szinte nyomasztóan nehezedett az emberre, az J>szi nt. De a uggony ” lányán _ Caw-
egész képen valami kísérteties jelleg ömlött el. j - Kislány, - szolt Weir lágyán - Ca^w 
de e falakon belül valahol egy nagyon valósa- I dm-kislany I Jöjjön le es eresszen -
gos leány rejtőzött. Puszta gondolatára Weir 1 gyök ar-ennivalóval, 
szive hevesebben kezdett dobogni. * Semmi valasz.

I Bezdánban Lang Já- 
géolakatosmester,a kalapácsolás megszűnt. Weir várakozott, 

kopogásra nem jött válasz.
A fal mentén, felburjánzot-t giz-gazon át ol- 
keriilt a háznak. Erős fodormentaszag szül­
ött a levegőben. Az ablakpárkányok maga- 
Weir feje felett voltak". Létra nélkül lehe- 

in feljutni rájuk. Egyszerre az ütemes ka- 
ílás újra elkezdődött, egyenesen a feje fe- 

Weir megállt, mintha lábai a földbe gyöke- I ],an_

nos
lóházból való fiút ta- 
noncnak felvesz azon­
nalira.

de a-2622-f
a-2604-Ack

Családos génészko- 
elhelvezkedne

dalt
lonj
san

Olcsó 2 szoba elő- 
szobás lakásomat, kü­
lönálló házban, elcse­
rélném, 3 szobás szén 
lakásért. Cim a kiadö- 

a-2613-f

vács
bármilyen génhez, le­
hetőleg malomba. Vö­
rös Károlv. Zombor. 
Vásártér 11 szám.

teli
lap

a-2G19-flett

Kifutólánv vagv fiú 
felvétetik esetleg fél­
napra is Jánv sors- 
iegviroda, Széchenyi 
István körút 27.

Eladó 1 hold orima 
föld a bezdáni utón, 
ugyanott egv mángor­
ló eladó. Rókus utca 7.

a-2G15-f

?

a-2620-f
Vasárnap este 9 ir­

tán a Nemzeti mozi és 
a Rókus ucca között 
elveszett
női karkötőóra. Kérem 
a becsületes megtalá­
lót. illő jutalom elle­
nében adja át Halász 
Erzsébet. Petőfi ucca 
6 szám. alatt. a-2621

IV/xíkesztésért felel: Muhi János. - Nyomatott Bosnyák József körforgógépén, Zombor

Különböz& nagyságú 
ládák eladók. Vadász- 
kiírt R, T. Zombor.egv aranv

a-2612

Telefonszámunk 2—07.

Iá
tóA kiadásért felel: Illés Sándor. ‘—1
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